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1. LA BIBLIVTECA CIVICA DI TURINU,

5i parla di una biblioteca pubblica torine-
se per la prima volta in un ordinato del Comune del 167¢<
per 1l'accoglimento di un legato del conte Giovanni Anto-
nio Roggiero, legato di 1ibri e denaro, per la istituzio
ne d4i una biblioteca da mettere a disposizione degli stu
diosi.

Ritardi ed esitazioni da parte degli eredi
nel pagamento dei legati, un iancendio scoppiato nel 17C2
e 1a determinazione dei decurioni del Comune di anon "en-
trare in alcuna spesa di accompra di libri, né di pagare
alcun stipendio", ritardaronn 1l'apertura della bibliote-
ca fino al 171-. Incrementata successivamente da altri 1a
sciti e ordinata dal primo bibliotecario, frate Paolo
tro Quaglino, ebbe perd vita breve. llel 1723, infatti,
per volere del re Vittorio Amedeo II, che 1n quegli anni
aveva fondato la Biblioteca Universitaria, fu assorbita

da quest'ultima. Si riparl i un progetto di ricostitu-
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zione al tempo della Rivoluzione rFrancese quando, con ile-
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creto del 4 germile, anno IX (25 marzo 1301) fu ordinata

1'istituzione di tre biblioteche pubbliche, oltre alla




Gia esistente biblioteca Universitaria, iz modo che cia
scuno deil quattro quartieri della citta fosse dotato di
un fondo di almeno 1C,Juv volumi. Dovevano servire alla
ormazione delle tre nuove bidlioteche soprattutto i Li

dalle congreqgazioni religiose allora so
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presse. Il decreto, tuttavia, 10n pots avere esecuzione,
e nell'anio stesso, 1l 2% messidoro (17 1luglio), il gene

rale Jourdan ridusse ad una sola biblioteca le tre che
eraino state previste, aprendola al pubblico col nome di
tiunicipale. Con la Restaurazione 4del 1715 furono ripristi
nati 1 coanventi soppressi e i 1libri, che erano appartenu-
ti alle loro biblioteche, restituiti. legli archivi conmu-
nali rimasero 370¢ velumi, insufficienti a costituire una
biblioteca pubblica, ma che servirono di spunto, al consi
gliere Giuseppe Fomba per proporre al Consiglio Comunale,
nel 1855, la riapertura della biblioteca civica. Egli per
parte sua offrl una collezione di 1libri del valore di 4Juv
lire, nell'intentc di stimolare i cittadini a facilitare
la realizzazione del suo progetto,

Doni e legati furono molto numerosi, tanto
che, integrati da sovvenzioni municipali e governative,

permisero l'apertura al pubblico, in locali del Comune,

situati in fondo al cortile centrale, il 22 Febbraio 186¢.




Ben prasto tale sede risultd insufficiente,

sia per il coantinuo afflusso di 1libri donati da privati,
sia per l'aumentato numero dei lettori, ma soltanto nel
100¢ 2u possibile trasferire la biblioteca in un proprio
edificio, ottenuto adattando opportunamente i locali de-
gli Archivi 4i Guerra e larina. Questa, che era finalmen
te una sistemazione soddisfacente, non doveva essere, tut
tavia, gquella definitiva: durante un bonbardamento, nel-
1'acosto 1943, 1l'edificio fu completamente distrutto. Fox
sunatamente non s'incendid e fu cosl possibile recuperare
tra le macerie la maggior parte dei 1libri, che furono ten

i avvenimenti che
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poraneamente raccolti in
seguirono in quegli anni e la difficolta di trovare nuova
mente un locale adatto, rimandarono i lavori di riordina-

mento fino al 1947, gquando si pota dare, nel salone del

|_J

Tarlamento Italiano, nell'ala ottocentesca di Palazzo Ca
rigqnano, una sistemazions provvisoria ai volumi ricupera
ti., La biblioteca rimase qul aperta al pubblico dal 1%4¢
al 1¢6C. Fra il Luglio e 1'3ttobre di quell'anno, tutto

il materiale esistente a Palazzo Carignano fu trasferito
nei magazzini del nuovo edificio, progettato appositamen

te per ospitare una biblioteca pubblica e che venne inau

gurato, alla presenza del Fresidente della Repubblica, il
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3 Novembre 1960 (1).

GLI ILCUWABYLI DELLA BIBLIVTECA CIVICA.

el 1874 Daniele Sassi, direttore della bi
blioteca, nell'elencare in una monografia le numerose
donazioni di 1libri, segnala la presenza di volumi parti
colarmenfe interessanti e rari e, tra questi, edizioni
del quattrocento. 5i pud stabilire cosl che fin da quel
tempo la biblioteca civica possedeva: "i sermoni di Bar-
tolomeo <ei Busti, stampato a Venezia nel 1468, in carat
tere gotico ad abbreviature, (n. 15) "e 1'opera del lagni,
sophologium ragistri, stampato a Lione nel 1495 da Giovan
ni de Vingle (n. 34)", facenti parte della Libreria Corte
(2), e inoltre gli Statuti Sabaudi del 1487 (n. 50), gia
aprartenuti a Giusepre Vernazza € compresi nel lascito

Carlo Alfieri di Sostegno (3).

(1) per una storia pil particolarecgiate e completa della
Biblioteca Civica, v.: 3,BOTTAS5v, La Biblioteca Civi

ca, in: "Torino, Rivista bimestrale del Comune", mar-

zo—aprile 1967, pp. 1¢-25,

(2) . 3assi, Honografia ... Torino, 1884 - p. 16.
(3) ibid. p. 17.




Oltre a questi,D. Sassi segnala in altra

parte del suo opuscolo il HMammotrectus Super Bibliam,

Ai Giovanni Marchesino (n. 35). Gli Opusceli di S. Ag

stino (n. 4) e i Sermones ad Heremitas, di S. Agostino

apocrifi) (n. 5); il Liber Ch»onicarum, <i Hartmann
?

Schedel (n. 51). L'Acerba di Cecco 4'Ascoli (n. 16) (1).

A questi sette incunaboli se ne aggiunsero tre della Li

breria Ricardi @i Netro (n. 13; n. 17; n. 55), uno della

Libreria Dagiarini (n. 32) e sedici appartenenti al Ffon

do Bosio, concesso in deposito dal Collegio degli Arti-

gianelli (n. 6-13; 12; 19; 22; 27=20; 33; 36; 43; 4% 53 ).
Altre ventisette cedizioni quattrocentine fu

rono in parte acquistate e in parte reperite in fondi pro
venienti da donazioni 4i cui con conservano l'ex 1libris;
1'ultimo incunabolo della raccolta, in ordine di tempo =
un esemplare delle Zpistolae 4i 3, Jerolamo (n. 26) dona
to nel 1972 dal Cav. i‘aggiorino Gramaglia.

Tn totale, la 3iblioteca Civica conserva u-
na raccolta di 55 incunaboli, acquicsiti Zunque un poco

alla volta, senza che alla sua formazione presiedesse al

cuna volontd precostituita, ndé alcun indirizzo particola

D

re. Cid nonostante pud essere interessante rilevare che,

(

(1) o, Sassi, op. cit. p. 25.




mentre per la maggior parte si tratta di edizioni non
molto rare, alcuni esemplari si distinguono per caratte
ristiche peculiari. Il pil antico incunabolo della col-
lezione ¢ 1l'edizione su citata delle Epistolae di 5. Ge
rolamo, che pur non portando alcuna indicazione tipogra
. . L] da . . .
fica, si considera stampata a Roma 31xtus Rieslinger, nel
1460, tre anni dopo 1'introduzione della stampa in Italia,

Rarissime si possono considerare le oXergl-

tatiuncolae di Francesco Filelfo (n. 21), di cui 1'IGI

segnala una sola copia in Italia e che non compare ne in
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BMC, nd in Go! le Satyrae ¢i Giovenale (n.31)
di cui 1'I3ZI segnala soltanto altre tre copie e il Goff

ne segnala Zue; gli Statuti di Savoia (n. 50); i Facta et
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dicta menor:
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di Valerio assimo (a. 54) e lo 3pnecn-
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seauvais (. 55).
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Hanno un particolarc interesse, oltre che bi

bliografico, anche artistico, le cue edizioni della Corme-

ct
D
jan
‘J
S
l._l
rt
‘_ 1
(8]
(%)
f !
0

dia (n. 1 2 2) orna xilografie e il Libex

Chronicarmu:, 4i 3chedel, enciclopedia 41 carattere aancora

medioevala, eccezionale per la quantita di notizie e pex

~

le oltre mille illustrazioni tratte da 545 legni (1).

(1) Per altre notizie su questi ultini fre esemplari, v.
l1'interessante studio di I. lanbuflnl, Cinque secoll
d'arte nera in Italia, in: "asugusta Taurinorum", A.V.,
n. 3=, maggio-agosto 1835, pp. &-=13.




Vanno citate a parte le opere di Battista liantovano: De

patientia, Parthenice Prima 3ive liariana; Parthenice Se-

cunia 3Jive ~Zatharinaria; In Robertum Severinatem Panegy-

ricum Carmen, somnium Romanun, Zpigrammata ad Falconen;

De Suorum Ternnorum Calamitatibus (a. 7-190), stampate a

7enezia da Jacopo Penzio (o de Leuco) per l'eccezionale
celebritd che il llantovano ebbe ai suoi tempi, tanto che
persino Shakespeare 1o ricorda in maniera affettuvosa e

familiare in Pene d'amore perdute,(atto IV, Scy 2), chia

mandolo: "goog¢ old lMantuan".

101ti degli incunaboli sopra descritti pro

-

ondo Bosin, ierita di riferire qui, con 1le

a

vengono dal

vicissitudini 4i questos Zondo, alcuni cenni biografici
del bibliofilo che 1'ha raccclto.

I1 canonico e teologo Antonio Bosio, nato
a Padova il ¢ aprile 1011 da famiglia 4i iillesimo (sa=-

vona), fu appassionato studioso e raccoglitore di anti-

chita piemontesi e dedicd a queste ricerche tutto 11 ten

po libero che gli lasciava un'intensa attivita di aposte
lato. Sacerdote per sincera vocazione, ad ogni altra co=
sa antepose sempre il suo ministero, cie svolse a Torino

o ™

presso la Chiesa di §. Francesco da Paola, il Collegio

te altre organizzazioni cittadine. Questa attivita preni

1i Artigianelli, di cui fu uno dei fondatori, e in mol




nente fu probabilmente la ragione ‘che non gli permise

mai di approfondire i suwoi studi tanto da raggiungere
una posizione di rilievo nell'ambiente culturale. Tut-
tavia > di un certo interesse il suc contributo agli stu

i

di piemontesi. Egli infatti svolse una Punzione di divu
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gazione e di coordinamento in questo campo, in quanto Iic
de sempre pubblica ragione delle sue ricerche e delle sue
scoperte, con grande generosita, fino a permettere 1'in-
serimento di opere sue in quelle di altri (1). Per i suoi
i e la sua passione di bibliofilo, Bosio raccolse u-

na ricchissima biblioteca, che alla sua morte (¢ dicembre

(@)

) lascid all'Accademia Bcclesiastica Subalpina (per

188

lo pil opere di carattere religioso) e all'Associazione

di Caritd a pro dei giovani poveri e abbandonati (Colle
gio degli Artigianelli) con 1l'obbligo di permetterne la

consultazione ai soci della Deputazione di Storia Patria.
Tuttavia per cinguant'anni la Biblioteca e 1l'archivic per

sonale del canonico Bosio rimasero inutilizzati, soprat-

tutte per la mancanza di uan catalogo. Nel 1929 il Consi-

&

glio Ai Amministrazione del Collegio decise di affidare |

tutto il lascito Bosio al Comune di Torino, affinche la

(1) Per magjiori notizie sulla vita e 1l'opera di A, Bo-

sio, vedi: L. Tamburini, Introduzione, in: A, Bosio,

Iscrizioni Torinesi, Torino, 126°¢.




Biblioteca Civica provvedesse alla sua conservazione e
catalogazione, La proposta fu accolta con deliberazione
del 24 Febbraio 183C, ma, nonostante gli accordi presi,
il fondo Bosio rimase intatto fino al 1947. In quell'an-
no, essendosi completato il recupero e il riordino in Pa

lazzo Carignano dei 1libri salvati dal bombardamento del

I

143, si inizid anche il lavoro di schedatura del fondo
(1) che oggi ne consente la consultazione, ed ha permes

so 1l reperimentec degli incunaboli sopra descritti.

(1) o Vaudano, La libreria del Canonico Snsin, in:
\

b))

"Zorino", A.TX; n.5, laggio 1S54, p. T-1C.
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ALIGHIZRI, Dante. 45C,8,17
La Commedia, comm. Cristoforo Landino.

A

Breccia, Boninn de' Bonini, 31.V.1487. 2°, rom., ill.

IGI 352, HCR 5948, BIiC VII, ¢71. GW 7958, Pell.Pol. 4116
Fnl. (B) 7224. Sander 2312, Jates 2524, Goff D.31.

mr.., 315x217. lMancano le prime 2 carte e 1l'ultima carta

bianca.

Alla c¢.10 r. si legge: "De’ Cappuccini di Montagnana',

di mano coeva.

lilegatura 1o messda DQLle, sec. XX.

Zsemplare in mediocre stato di conservazione; poco mar-—
ginoso, restaurato ai margini.

L'IGI non segnala questa copila.

ALIGHIZRI, Dante. 45C,.3.6
La Cocmmedia, comm. Cristoforo Landino; Credo che Dante
fece gquando fu accusato per eretico all'inquisitore.

Jenezia, Fiero Quarengi, 11.X,14¢7. 2°, rom., ill.
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. BMC V, 513, GW 7972, Fell.rol.
sl. I,534. Sander 2316. GOoff D.35.
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mm., 2¢5x2<5. Mancano le prime 11 carte, sostituite con
copie fotostatiche. Guaste le ultime 2 carte. Legatura
in pergamena (sec. £VII),

2x=-1libris di Louils ilasson., Collocazione precedente: A.T.2

Zsemplare in mediocre stato di conservazione; tarlato in
vari punti.

L'I3I noun segnala questa copia; Goff cita: ed. Piero Fi-
gino,

~ T.I] 2

AIIGELU3 de Clavasio. 150,A.15

Summa de casibus conscientiae.

Chivasso, Jacobino Suigo, III id. mai. [13.V.] 14856. 4°,

IGI 55¢. IC 5382. BMC VII, 1111. GV 1923. Pell.Fol. 3812,
Pol., (3) 2305. vates 2725, Goff A.713. Cosentini p.21, n.
98




(@

mm. 20°x145. Iniziali e capoversi in rosso e blu. Maiu-
scole rinforzate in giallo. HMancano le c.1; 377; 378
bianche. Alla c.2 r.: "G.,Francisci Placentiae". Colloca
zioni precedenti: V.2.5.35, poi Ve.V.7.1C.

lilegatura in mezza pergamena. Esemplare in buono stato.
SOFfFP cita: aggiunte di Hieronymus Tornieli.

AUGUSTINUS (5.) Aurelius. 450.A.16

upuscula. [Segue:] PuSSID(UN]IUS. De vita et moribus
Sancti Augustini.

(Venezia], Dionisio Bertocchi, 26.III.1491. 2°, got.

3T 1017. HC* 1949, BMC V, 488. GW 28566. Pell.Pol. 1461,
Pol.(3) 4078, Goff A.1219.

mm. 228x%x16S. L'IGI da erroneamente POSSIDIUS anzichz2 PU3i-

SIDULIU3. Sul verso del piatto anteriore, ex libris:
"Theologus Aloysius Racca". 5ulla c.1 r. bollo: "Domus
Congregationis Taurinensis".

Rlilegatura in pergamena (sec. XVIII).

Zsemplare abbastanza ben conservato; un po macchiato di
umidita e con qualche segnc di tarlo.
AUGUSTINUS (S.) Aurelius. 450,A.1%

Sermones ad heremitas.

¥ilano, Teutonici [ Leonhard Pachel e Ulrich Scinzenze-
ler], ed. Gaspare Lampugrani, III non. iun. [3.VIJ 1484.
4°, rom,

IGI 1032. HCR 2UUU, BMC VI, 752. GW 3000 (Pseudc Aug.).
Pell.Pol. 1511, Goff. A.1312,

mm. 218x151. Iniziali in rosso; maiuscole rinforzate in
rosso. Prima dell'incipit si legge: "Frater Marcellinus
de Mediolano, V., Cap.", di mano del sec. XVI.
Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

In buono stato di conservazione; un pd macchiato d'umi-
dita.

BAPTISTA Mantuanus. 450.A.5/1

De patientia.




Venezia, Jacopo Penzio, 6.IX.1499. 4°, rom. e got.

IGI 1192, HC¥* 2408, BMC V, 565. w 3308, Pell,Pol. 1812,
Goff B, 8C,

mm. 194x137. Sul foglio di guardia anteriore note varie
di due mani diverse del sec. XVI. Sul frontespizio, sot
to il titolo, si legge: "1568 die prima giuni frater Con
stantius de Cara mania est posesor huius libri". lella
riga seguente: "Th. D.Antonius Bosio 1861!

Le carte sono numerate a penna con numeri arabici.

sul taglio superiore si legge: "Bapta M. Carm.".
Rilegatura in mezza pelle (sec. XX) che contiene le al-
tre opere dello stesso autore e tipografo riportate qui
di seguito.

Provenienza: Fondo Bosio.

Stato di conservazione abbastanza buono; leggere macchie
d'umiditd e segni di tarlo. Restaurate sul margine alcu-
ne carte.

L'IGI non segnala questa copia.

BAPTISTA Mantuanus. 450,.A.5/5

Parthenice prima sive Mariana.

Venezia, Jacopo Penzio, 16,VII. 1099 [14%9]. 4°, rom. e
got.

IGI 1182. HC* 2368, BINMC V, 565. GW 3287. Goff B.63.

mm. 194x%137. Sottolineato a penna in qualche punto. Rile
gatura in mezza pelle, sec. XX.

Zsemplare in buono stato, un po macchiato ai margini.

Provenienza: Fondo Bosio.
L'IGI non segnala questa copia.

BAPTISTA Mantuanus. 450.A.5/2

Parthenice secunda sive Catharinaria.
Venezia, Jacopo Penzio, 14.VII.149%. 4°, got.
IGI 1186. HCx 2375, BMC V,565., GW 33C2. Goff B.71.

mm. 194x137. Alcune sottolineature a penna.
2ilegatura in mezza pelle, sec. XX.




%)
b

10,

11.

Lo stato di conservazione & abbastanza buono; macchie
leggere d'umidita. :

Provenienza: Fondo Bosio.

L'IGI non segnala questa copia.

J
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BAPTISTA Mantuanus. 150 A

4

/3

In Robertum Severinatem panegyricum carmen; Somnium ro-—
manum; Bpigrammata ad Falconem,

Venezia, Jacopo Penzio, 6.VIII.149S. 4°, rom.

IGI 1195, H¥* 2396, BMC vV, 565. GW 3260, Pell.Pol. 1785.
Gorr B.87.

mm. 194x137. Sottolineatura a penna. Rilegatura in mezza
pelle, sec. XX.

In buono stato di conservazione, con qualche macchia.
Provenienza: Fondo Bosio.

L'IGI non segnala questa copia.

BAFTISTA Mantuanus. 450,A.5/4

De sucrum temporum calamitatibus.
Venezia, Jacopo Fenzio, 1C,IX, 1499, 4°, rom.

IGI 120U, HC* (+Add.) 2384, BMC V, 566, GW 3253. GOFF
B. 93.

mm. 124x137. Sul verso dell'ultima carta si legge: "1568

Frater Comstancius de Cara mania est posesor ex dono; die
prima Junij" e, pilt in basso: "30 - 8 - 12. cette édition
est encore assez estimée, vendue 3C (liv. dell'exemp. en

mar. bleu) chez M. de Préfond en 1757, mais ordinairement
8-a 12 1iv. Y.

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Zsemplare abbastanza ben conservato, un pd macchiato sui

margini.

Provenienza: Fondo Borio.

L'IGI non segnala questa copia.

BERNARDUS (S.) Clarevallensis. 450.A.1

upuscula. [(Precede:] THEUPHILUS BRIXIANUS, Carmen de vi-
ta Sancti Bermardi.




12.

3.

Venezia, Simone Bevilacqua, 17.X.14S55. 8°, rom. e got.

IGT 1548. HC* 2922, BMC V, 520. GW 3608. Pell. Pol. 2157.
Pol. (B) 5%8. GoFFf B.365.

mm. 144x%104. Numerazione a penna. L'ultima carta & restau
rata sul mardgine.

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX,

Esemplare mutilo delle cc. 1-16, riprodotte.

L'IGI non segnala questa copia.

Q.A.12

Ul

BERNARDUS (3.) Clarevallensis. 4

Sermones de tempore et de Sanctis; Homiliae; Epistolae.

Venezia, Johann Emerich, [ed. Lucantonio Giunta], IV id.
mar. [12.III.] 1495. 4°¢, got., ill.

IGI 156C., HC 284¢. BMC V, 54U, GW 3945. Pell. Pol. 20¢1,
Pol. (B) 4084. Essl. 8u6. Sander S67. GOff B.340,.

mm. 215x%16U. All'interno del piatto anteriore si legge:
"3Sacerd. Squitis Antonii Bosio S.F.D. 1862". Sulla c.1 r:
"s, Augustini Cherij" e, pid in basso: "Equitis Antonii
Bosio S.F.D. 1862",

Rilegatura in cartone (sec. XVII).

In cattivo stato di conservazione. Zrose le prime 36 car-
te e dalla c. 186 alla Ffine. {dancano le cc. 217-225, ri-
prodotte. Segni 4i tarlo,

Provenienza: Fondo Bosio.

L'IGI non segnala questa copia.

BIBLTIA. 450.8.1.

Biblia [in latino].

Venezia, Franz Renner e Wicold da Francoforte, 1476. 2°,
got.

IGI 1547. HE 3063. BMC V, 193. GW 4223, Pell.Pol, 2292.
Pol. (B) 645. Qates 1662, Goff B. 54¢.

mm. 261x185. Iniziali in rosso e blu; capilettera minia-
ti; maiuscole rinforzate in giallo, Sulla c.1 r incipita
rio d4i passi intitolato: "Simbolum Ffidei apostolorum et
dicta prophetarum". Sulla c.1 v. elenco dei 1libri della




14,

15.

16,

3ibbia abbreviati.
Rilegatura in mezza pelle
Esemplare in buono stato.

BRUNU3, Leonardus.
De bello italico adversus

[Venezia), Nicolas Jenson,

IGI 218¢,
Essl., 21¢.

H* 1555, BMC V,
Goff B.1235.

mm. 266x182.
glia.
Colloncazione precedente:

Rilegatura in mezza pelle

(sec. XIX).
Segni di tarlo.

450.B.3
Gothos.
1471. 2°, rom.
17C. GW 56U1. Pell,Pol. 1113.

Iniziali miniate a- colori e in oro in fo-
Note marginali di mano del sec. XVI.
Ve.V.7.1¢.

(sec. XIX).

Ssemplare buono, un po macchiato.

Provenienza:
BU3TI, Bernardino.

2osarium Sermonum.

fondo Ricardi di Netro (n.

767).

450.A.1%

P.I, II.

Venezia, Giorgio Arrivabene, pr. kal. iun. [31.V.] (1498);

XVII kal. sept. [16.VIII.)
IGI 226&5, H* 4163, BMC V,
Fol.(B) 2%4. Goff B, 1330,

mm. 192x145.

143€, 4°, rom. e got.

387, GW 5807. Pell.Fol. 3114,

Zsemplare mutilo delle prime 9 carte, ripro

dotte; guaste le successive 7 carte, con segni di tarlo;

alcune mal restaurate.
2ilegatura in mezza pelle,
comprende i due volumi.
Goff segnala: aggiunte di
muel Cassinensis.

CECCC 4'Ascoli.

L'Acerba.

Venezia, Bernardino Rizzo,
IGI 2679, HCR 4€&31., BMC V,

GofFf C.362.

a

Manca l1l'ultima carta bianca.

antica, piuttosto logora, che

Illuminatus Novariensis e Sa-

450,A.7

16.XII.1487. 4°, rom.

4U1. GW 6452. Pell.Pol. 3462




mm. 201x141. Dopo il primo foglio di guardia 2 incollato
un foglio wa—fegiis rigato, in cui sono riportate "Noti-
zie sull'esemplare a stampa dell'Acerba di Cecco d4'Asco-
1i". In calce si trovano la firma: "A.Beccaria, studente
del 3° anno di Lettere presso la R. Universita di Tori-
no", e la data: febbraio 1904.

Collocazioni precedenti: 139.XVIII.4.20, poi Ve.V.7.11
Rilegatura in mezza pergamena (sec. XIX).

Esemplare buono, un pd macchiato, con segni di tarlo sul
le ultime 10 carte. Mancano le cc. 1, &, 41, 73, ripro-
dotte.

CYPRIANUS (3.) ' 4

(o)l
O
s}
-_—
o

JUpera.
[Venezia), Vindelino da Spira, 1471. 2°, rom.

GI 32¢5. H¥ 5897. BMC V, 159. GW 7884, Pell.Pol. 4C77 e
4077 A. Pol.(B) 1212. Cates 156U9., Goff C.1011.

mm. 316x213. Mancaro le ultime due carte bianche. La Ta-
bula, con numerazione a penna, & continuata con 1l'Indice
manoscritto di epistole che probabilmente erano state ag
giunte in fondo. La scrittura & coeva. Sempre di mano
coeva sono le poche note marginali.

5ulla c.1 v., in basso, si legge: "Ex Sanctis Patribus
Carmelitanis Aste".

Rilegatura in pelle, con cornicetta dorata e con etichet
te rosse e blu sul dorso.

Esemplare molto marjinoso e nel complesso in buono stato:
se non si considerano le prime carte macchiate e tarlate,
il resto ha solo le7gere macchie d'umidita.

Provenienza: dono Ricardi di Netro, 772.

Goff cita: ed. Joannes Andreae, vescovo di Aleria.

FICIHC, iarsilio. 450,8B.189.

Epistolae.

Venezia, Matt®o Codeca, aequinoctium vernale vigilia di-
vi Gregorii, [17.IIIJ 1495, 2°, rom. e gr., ill.

IGI 3t63. HC*

059, BMC V, $EG. Pell.Pol. 4791. Pol. (B)
1477. Essl. Sand

. Sander 27J6., Yates 1945, Goff F.154%.
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mm. 304x210. Sulla c.1 r. il titolo e lo stemma di Blondo
Sono in rosso.

Mell'IGI manca 1'indicazione del carattere greco.
Rilegatura in pergamena.

Zsemplare nel complesso buono; macchiate e restaurate le
prime e le ultime carte. L'ultima carta, che mancava di
buona parte dell'angolo destro in basso; e stata restau-
rata e completata a penna imitando la stampa.

L'IGI non segnala questa copia; GoFff segnala 1l'editore:
Hieronymus Blondus.

fICINO, Marsilio. 4 A50. 48,11,

Epistolae.
(forimberga], Anton Koberger, 24.II.14S7. 4°, rom.

HC* 7062, BMC II, 443. Pell.Pol. 47%2. Pol.(B)

mm. 208x144. Alcune sottolineature e note marginali di ma
no coeva. Capilettera in rosso e blu. Frontespizio restau
rato, su cui & scritto: "Th. A. Bosio".

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Tsemplare un pd macchiato, ma in discreto stato di conser
vazione,.

L'IGI non segnala questa copia.

FICINU, ifarsilio. 45C,A.15

De triplici vita; Apologia; Quod necessaria sit ad vitam
securitas; Annotatio.

Venezia, [ Bartolomeo Pelusio, Gabriele Braccio, Giovanni
Bissoli, 3enedetto Dolcibelli del Mangio], 14%9Ef. 4°, rom.

P 3

0
<

IGI 3£71. H* 7066. Goff F.161.

mm. 210x155. solo le prime quattro carte .

FILELFO, Francesco. 450,A.06.

Zxercitatiunculae.

}iilano, Antonio Zarotto, 10.VI.14S85. 4°, rom.




22,

23.

16T 3908, H* 12955.

mm. 1S4x132. Note marginali coeve.

sylla c.52 v.: "Johannes Allamandus possessor". Alla fi-
ne sono state aggiunte 2 carte con esempi di lettere ma
noscritti. In fondo alla prima di queste carte r. si leg
ge: "Gioanni Batista Gulielmo. Alli 7 Ffebraro 1716. Strop
po Ruata della Bassura". sul v. della stessa carta, in
fondo: "Anna Maria B.'". Sul v. della seconda carta aggiun
ta: "A. Allam.".

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX,

stato di conservazione discreto. Restaurato ai margini.
Questa copia non 2 segnalata dall'IGI che ne segnala una
sola.

2ILELFO, Francesco. 450,A. 8/1

Upationes et Opuscula. [Seguono:] ARISTOTELES, Rethori-
ca [in latino], trad. Francesco Filelfo; PLUTARC [H]US,

Apophtheaqmata [in 1atino], trad. Francesco Filelfo, GA-
LENUS, Introductorium [in latinof, trad. Georgius Valla.

Brescia, Jacopo de' Britannici, 186.VI.14€8, 4°, rom. €
gr.

IGI 3506. H* 12%22, BMC VII, 975. Pell.Pol, 92561. GOff
P.50&. Peddie 106.

mm. 20U4x153. Note marginali di mano coeva, in parte ta-
gliate nella rifilatura. Carte numerate a penna.

fella legatura sono inserite alcune carte bianche in prin
cipio e alla fine, su cui si trovano note di mano del XVI
secolo.

Rilegatura in mezza pelle, che comprende le Epistole di
G.M. Filelfo, Bologna, 14&S.

Esemplare ben conservato, ma mutilo delle prime & carte

e di parte della c.1&3, sostituite con copie fotostatiche
in busta.

Provenienza: fondo Bosio.

L'IGI non segnala questa copia; Goff ne segnala otto.

GREGORIUS (S.) Magnus. 450,A.19

Dialogi.

Venezia, Girolamo de' Paganini, id. nov. [13.XI.] 1492.
10
4¢, got.




84,

no
Ul

I1GI 4422. HC* 7963. BMC V, 457. Pell.Fol. 5357. Pol. (B)
1702, Jvates. 2125. Goff G.405.

mm. 190x143. Iniziali e capilettera in rosso e blu, con

macchie e sbavature d'inchiostro.

Sulla c.1 r. & scritto: "Loci Veronae Capuccinorum"; sul
1a c.1 v. e 76 v. & impresso il timbro: "Loci Capuccino-
rum Veronae'". ’

sulla c.5 r. si legge in basso: "Liber iste relictus est
domino magno per dominum Martinum de Bergomo"; nella ri-

ga seguente, di altra mano: "Postea donatus est mihi do-
mino Bonifacio de Provalio, 1520 de mense Aprilis in Mo-
nasterio S. Jacobi" e, di seguito, di una terza mano: "I
terum donatus est michi ..." il resto non si legge per-

che rifilato dal legatore.

Le carte sono numerate a penna. Manca l'ultima carta bian
ca.

Rilegatura in pergamena (sec. XVIII).

Esemplare in buono stato.

L'IGI non segnala questa copia.

{

]

no

REGCRIUS (S.) Magnus. 45U,B.2

&3}

=

roralia in Job.
Venezia, Andrea Torresani, 11.IV.1466. 2°, got.
16T 4445, HC* 7933, BMC V, 312. Goff G.133.

mr1. 30ux21v. La prima carta ¢ stata sostituita da un fo-
glio biarco, sui cui sono stati incollati autore e tito-
1o ritagliati dal frontespizio originale.

Manca 1'ultima carta bianca. In principio qualche nota
marginale coeva.

Rilegatura in pergamena, tarlata e guasta (originale?).
Ssemplare abbastanza ben conservato.

L'IGI non segnala questa copia; GofFf ne segnala otto.

HAEDUS, Petrus. . 450,A.18

Anterotica, sive de amoris generibus.
Treviso, Geraert van der Leye, 13.X.14%92, 4°, ron.

I3T 4642. HC* §343., BHC VI, €85, Pol.(3) 1843. OCates
2471. Goff H.2.
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mm. 168x114. Capilettera in rosso e blu. Alla c.98 v. ver
si manoscritti di Gerardus Flandrensis (Geraert van der
Leye). Alla c. 99 v. breve sommario del 1ibro di mano del
sec. XVI.

Rilegatura in pergamena (sec. X%},

Esemplare in mediocre stato di conservazione con macchie
d'umiditd; restaurate le prime due carte.

L'IGI non segnala questa copia.

HIERCNYMUS (S.) 450,B.25

Epistolae. [Precede:] ARISTEAS de septuaginta interpreti
bus [in latino], trad. Mathias Palmerius. P.I, II.

[Roma, Sixtus Riegsinger, c.1468]. 2°, rom. e gr.
IGI 4734. H* 8550, BMC IV, 27. GOfFf H,163.

mm. 330%235. La Biblioteca possiede solo il II volume. I-
niziali in rosso e blu.

Sulla c.2 r. bollo: "Ex libris Sancti Ioannis Civit. Cast.
Minorum Cbservantium”.

I1 BMC da il colcphon alla c.451 v., mentre in questo e-
semplare risulta alla c.451 r.

L'H non considera le carte bianche al principio e alla fi
ne del primo quintermo.

Rilegatura originale in legno ricoperto di pelle decorata,
molto guasta.

Mutilo delle cc.1, 9=12 e 452, bianche, e della c.13; gua
ste sul margine le cc. 2 e 3; il resto & ben conservato e
a pieno margine. Qualche segno di tarlo.

Provenienza: dono del Cav. Maggiorino Gramaglia.

L'IGI non segnala questa copia.

JACOBUS de Varagine. 450,A.9/2

sermones quadragesimales; Sermo de passione Christi; Ser
mo de planctu Virginis Mariae.

Venezia, Simone da Lovere,‘ed. Lazzaro Suardi, 12.IX.14197.
49, gat., 1ill.

5054. C 6525 (III). Essl. 112¢. Sander 7733. GOff

mm. 199%143. Il frontespizio & stato scambiato con quello




2€.

29.

dei Sermones de tempore,che precedono nella stessa legatu
ra con i Sermones de Sanctis,dello stesso autore e il ti-
pografo.

I1 Sermo de passione e il Sermo de planctu Virginis Mariae
sono stati stampati e rilegati dopo il registro anche se
questo 1i comprende gia.

Zsemplare abbastanza ben conservato.

L'IGI non segnala questa copia.

JACOBUS de Varagine. 450,A.9/3

Sermones de 3Sanctis.

Venezia, Simone da Lovere, ed. Lazzaro Suwardi, 20.X.1497.
ae . got, , dll.

16T 5C6u. C 6525 (II). BMC V,574. Essl. 1129. Sander 7733.

mm. 199x143. Rilegato con i Sermones de tempore e i Sermo-
nes gquadragesimales dello stesso autore e tipografo.

Rilegatura in mezza pelle, sec.XX.
Ssemplare un DO macchiato al margini.
Provenienza: fondo Bosio.

JACORUS de Varagine. 450,A.9/1

Sermones de tempora.

Venezia, Simone da Lovere, ed. Lazzaro Suardi, pr. kal.
sept. [31.VIII.}1497. 4°, dot.

IGI 5C6

nder 773

C 6525 (I). 2uC V, 574 (citato). Goff J.202.
3., Essl., 11272,

WY ¢}
8

mr. 1S9%143, Il frontespizio, mutilo in parte, & stato
scambiato con quello dei Sermones quadragesimales, che sg
guono nella stessa legatura con i Sermones de Sanctis,del
10 stesso autore e tipografo.

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare abbastanza ben conservato, poco macchiato ai
margini.

Provenienza: fondo Bosio,

1'IGI non segnala questa copla.




30.

3%

I

JACUBUS PHILIPPUS Bergomensis. 450.3.24

Supplementum chronicarum.
Venezia, Bernardino Benagli, 23.VIII.14€&3. 2°, got.

IGI 5075. HC* 2805, BMC V, 370. Pell.Pol., 2064. Pol.(RB)
1492, GOFfFf J.208.

mm. 265x202. Iniziali in nero e in rosso. Sulla c.1 r. &
scritto: "M, Ser Romualdus Joannis Nicolai ...".

sulla c. 13 r. stemma miniato. YNote marginali di mano del
sec. XVI. Le ultime carte sono state restaurate e comple-
tate a penna, imitando perfettamente la stampa.
Rilegatura in pelle, recente.

Ssemplare nel complesso bucno; macchiate la prima e 1l'ul-
tima carta.

L'IGI non segnala questa copia.

JUVENALIS, Decimus Junius. 45C.B. 4

Satyrae, comm. Domitius Calderinus.
[Segue:] DUMITIUS CALDERINUS, Defensio adversus Brotheum.

Milano, Leonhard Pachel e Ulrich Scinzenzeler, 16.VI.1483.
2°, rom.

IGI 5585. H* <693, Goff J.5647.

mm. 274x134. Manca la c.1 bianca. la c.2 & rotta in basso.
Macchiate d'umiditd le prime e le ultime carte. Iniziali

e paginazione a penna. llote marginali e interlineari di ma
no del sec. XVI., Sulla c.1 r. & scritto: "Cartusia Asten-
sis" di mano coeva. Il colophon dello stampatore sulla c. <6
r. & stato raschiato grossolanamente. Sulla raschiatura 2
scritto: "laus sancte trinitatis'.

Rilegatura in pelle.

Esemplare abbastanza buono.

L'IGI segnala 3 copie, ma non questa. Goff ne segnala 2.

~J
LACTANTIUS, Lucius Coelius Firmianus. 450,B. 11U

De divinis instituctionibus; De ira Dei; De opificio Dei
vel de formatione hominis; De Phoenice carmen; EBpitome
divinarum institutionum. [ Seguono:] OVIDIUS, De Fhoenice;
DANTE ALIGHIERI, Della Fenice; VENANTIUS FORTUNATUS, Car-




33.

34‘-

men de Pascha; DISTICHA.
Venezia, Simone Bevilacqua, 4.1IV.1497. 2°, rom. e dr.
IGI 5630. HC* 9818, BMC V, 522. GOFff L.13.

mm. 304x210, Mancano la c.11 e la c.140, bianche. La c.2
4 bucata. Sulla c.139 r. bollo: "Legato avv. Bagiarini,
1213, n. 265",

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Conservazione nel complesso buona; qualche macchia.

LUDOLPHUS de Saxonia. 450,A.2
Vita Christi.

Brescia, Angelo e Jacopo Britannici. 30.X.1495. 4°, got.

IGI 5877. HC¥ 9876. BMC VII, 977. Pol.(B) 2536. GOfFf.
L.347. Peddie &4.

mm. 167x122. Sulla c.1 r. timbro: "Domus Congregationis
Missionis Taurinensis". Collocazione precedente: 6°.E.17.
Rilegatura in pergamena (sec. XVI).

Provenienza: fondo Bosio.

Esemplare qua e 1la macchiato, ma abbastanza in buono stato.
L'IGI non segnala questa copia; Goff ne segnala cinque.

MAGHUS, Jacobus. 45C, A, 19

sophologium. [Segue:] EPIGRAMMA ad huius operis conspecto
rem.

Lione, Jean de Vingle, 26.VII.1495. 4°, got.
IGI 5962. H 10479, BMC VIII, 311. Jates 3230, Goff 1f.4E.

mm. 19€x135. Paginazione a penna con numeri romani; 1le
ultime due carte sono segnate erroneamente CLV e CLVI an
ziche CLXV e CLXVI. o

sul frontespizio si legge: "Fratris Johannis Baptistae
Balbi M. ord. predicatorum" di mano del sec. XVI.
Rilegatura in mezza pelle, sec. XX,

Ssemplare con macchie d'umidita; restaurate le prime e
le ultime carte.

L'IGI segnala due copie oltre a questa, Goff ne segnala

due.
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MARCHESINUS, Johannes. 450,A.3

Mammotrectus super Bibliam.

Milano, Leonhard Pachel e Ulrich Scinzenzeler, IV kal,
sept. {29.VIII.] 14€1. 4°, got.

IGI 6149. HC 10561, BMC VI, 750, Goff M. 241.

mm. 170x124. Poco marginoso. Iniziali in rosso e azzurro.
Manca la c.l1. Alla c.2 r.: "Frére Jehan ..." (i1 resto e
tagliato).

Dopo il colophon: "Frater Joannes Suimey provincialis
1592". .

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare in buono stato.

MEDIOCLANUM, 450,B.26

Statuta civitatis lediolani.

Milano, [Ambrogio da Caponago, ed. Alessandro Minuziano],
10,XI.149¢&, 2°, rom.

IGI 6325. HR 15011, Goff S.71¢E.

mm. 311x227. Capitoli numerati a penna. Poche note margi-
nali coeve di mani diverse, alcune quasi completamente
scolorite. C.2 r. note di possesso scolorite di cui si leg
ge soltanto: " Jacobi", e "Antonius Strata'.

Mancano le cc.1 bianca; 8, contenente parte dell'indice;
16, bianca; 161-152 contenenti: Correctiones errorum.Alla
c.9 & stata tagliata gran parte del margine destro.
Legatura in pergamenta (sec. XVIII), piuttosto guasta e
con segni di tarlo, comprendente anche la P,II degli Sta-
tuti di Milano, pubblicati dallo stesso tipografo ed edi-
tore nel 1502, All'interno del piatto anteriore, tassello
a stampa: "Biblioteca Civica. Dono del Signor Marchese
Carlo Alfieri di Sostegno, senatore del Regmno. Dicembre
1874".

Esemplare poco macchiato.

L'IGI non segnala questa copia.




37.

3¢,

MICOLAUS de Hanapis. 450,A,20

Biblia pauperun.
[Venezia, Georg Walch, c.1480]. 4°, got.

IGI §80€&. HC¥ 3501. BMC V, 274. Pell.Pol. 25871. Goff

mm. 194x146. Iniziali e capilettera in rosso; errata la
prima iniziale "s" (il BMC da nTn). paragrafi sottolinea
ti in giallo. Paginazione a penna, in rosso, errata. Nel
1'ultima pagina dell'indice si legge in alto, di mano del
sec. UVI: "Iste liber est ad usum fratris Antonii de Bar
gall

Rilegatura piuttosto recente , eseguita con foglio d4i per
gamena manoscritto con neumi (sec. XIX?).

Dsemplare ben conservato.

L'IGI non segnala questa copia; Goff ne segnala cinque.

NICOLAUS de Lyra. 450,B,23

Postilla super Psalterium. Con: PAULUS DE SANCTA MMARIA,
Additiones; MATHIAS DOERING, Replicationes.

(tantova, Paul Butzbach, 0. 1477 . 2°, got.
I3I 6836. HR 10376, Goff N, 124,

mm. 30Ux21U. Iniziali in rosso. Miniata a colori e oro

in foglia la carta che H e R danno come prima, senza te-

ner conto di una carta bianca precedente, che -non e nume

rata: A, ma completa il quaderno, corrispondente alla C.6

sulla c.1 r. e sul foglio di guardia si trova un incipita
rio di mano coeva, le cui pagine sono state invertite nel
la rilegatura.

All'interno dei piatti per rinforzo sono state incollate

striscie di carta con note musicali.

Rilegatura in mezza pergamena, un po guasta; la cucitura

& ancora quella originale. .

Esemplare in complesso buono, solo leggermente macchlato.
' IGI non segnala questa copia; Goff ne segnala cinque.

J
(Y
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QORUSIUS, Paulus. 450,B.20

Historiae. Castigavit Aeneas Vulpes. [Segue:J BARTHCLU-
MAEUS PAIELLUS, Carmen.

Venezia, Uttaviano Scoto, III kal. sext. [30.vII.] 1483,
2¢, rom.

IGT 7036. HC* 12102, BMC V, 278. Pol.(B) 2933. Goff C.9¢.

mm. 285x200, Macchiata e restaurata la c.1, un pd macchia
te le altre. Iniziali in rosso e blu. Il primo capolette-
ra & miniato a colori. lote marginali coeve in inchiostro
rosso. Manca la prima carta bianca. ‘
Rilegatura in pergamena, sec. XX.

Esemplare nel complesso buono.

L'IGI non segnala questa copia.

PETRARCA, Francesco. 450,A.17

Epistolae familiares. (Precede:| SEBASTIANUS MANILIUS,
Epistola Dominico Bollano.

Venezia, Giovanni e Gregorio de' regori, id. sept.
[13.1x.] 1492, 4°, rom,

IGI 7565. HC * 12811, BMC V, 342. Goff P.399.

mm. 195x14¢. Sulla c.1 r. si legge: "Est S.ti Sebastiani
Brigelle".

Rilegatura in cartone, in cattivo stato (sec.XVI).
Esemplare in mediocre stato di conservazione, molto rifi
lato, con macchie d'umidita.

Goff cita: ed. Sebastianus Manilius.

PERTRUS Lombardus. 450,B., &

Liber primus sententiarum; comm. S. Thomas de Aquino.
o

Venezia, Antonio da Stra, 21.VI. 148 . 2°, got.

16T 7649. HC* 1474, 3MC V, 294. Pell.Pol. 1063. Pol. (B)
3729, GofFf T.161.

mm. 297x204. Manca la prima carta bianca; qualche macchia
e qualche segno di tarlojuna piccola bruciatura sulle Pri
me carte. Sulla c.2 r. bollo: "Domus Congregationis Mis-
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sionis Taurinensis". Sulla c.150 v. si legge, di mano
coeva:- "Magister lodovicus de ferraijs". Frontespizio
manoscritto del secolo XIX.

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare nel complesso ben conservato.

PETRUS Lombardus. 450,B.¢

Liber secundus sententiarum, comm. S. Thomas de Aquino.
Emendavit Cornelius Sambucus.

Venezia, Boneto Locatello, ed. Ottaviano Scoto, XI kal.
ian., [22.XII.]1498. 2°, rom. e got. ‘

IGI 7652. HC* 1478, BMC V, 451, Pell.Pol. 1065. Pol. (B)
3732. Oates 2001, Goff T.165.

mm. 297x204., Note marginali coeve in inchiostro rosso e
giallo. Sulla c.1 r.: nVenetiis anno 149¢ . Sulla c.2 r.
bollo: "Domus Congregationis Missionis Taurinensis".
Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare ia buono stato, con qualche piccolo segno di
tarlo.

PHILELPHUS, Johannes Marius. 450.A., &/2

Bpistolarium novum. (Precedono:] LUDOVICUS MUNDELLUS,
Epistola Ocataviano Ubaldino; OCTAVIANUS UBALDINUS,
Epistola Lucovico Mondello; DISTICHA.

Bologna, Bazaliero de' Bazalieri, 1488, 4°, rom.
IGI 7718. HC¥ 12975. BMC VI, 833. Goff P.5620.

mm. 204x153. Qualche nota marginale, di mano del sec.
¥VI. Alcune carte sono numerate a.penna con numeri roma-
ni. In fine, di mano coeva: "Iste liber est ad usum fra-
tris Glaugij de pynarolio ex ordine minorum". Nel colo-
phon, della stessa mano, dopo la data stampata: "Padue'.
Rilegato in mezza pelle (sec. XVII) con le Orationes et
opuscula di Francesco Filelfo.

Zsemplare in buono stato 4i conservazione.

Provenienza: fondo Bosio.
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PICUS MIRANDVLANUS, Johannes. 450,B.11

Upera, seu: Heptaplus; Apologia; De ente et uno cum re-
sponsionibus Antonio Faventino; Oratio; Epistolae; De-
precatoria ad Deum; Disputationes adversus astrologos.
[Con:] JOHANNES FRANCISCUS PICUS, Epitolae; Vita Johan-
nis Pici; Argumentum in orationem et epistolas Johannis
Pici; Ad veritatis amatores; ALEXANDER VI, Breve ad Jo-
hannem Picum; ANTONIUS FAVENTINUS, Ubiectiones in 1libel
lum de ente et uno Johannis Pici; Epistolae; BAPTISTA
MANTUANUS, HERMOLAUS BARBARUS, MATTHAEUS VERUNENSIS, SE-—
BASTIANUS PRIOLUS, BAPTISTA GUARINUS, CRISTOFURVU LANDIIU,
ALEXANDER CORTESIUS, HIERUNYMUS DONATUS, PHILIPPUS BERU-
ALDUS, BARTHULUMAEUS FONTIUS, JACOBUS ANTIQUARIUS, ANGE-
LU POLIZIANU, MARSILIO FICINU, BACCIUS UGOLINUS, JUNIANUS
1IAIUS, Zpistolae et testimonia vitae, doctrinae, et com-
mentationum Johannis Pici. P.I, II.

Bologna, Benedetto Faelli, 2C.III.149%; 16.VII.1495 (149].
2°, rom,

IGI 7731. HC*(+Add.) 12992, BMC VI, 843. Pol.(B) 3146 (I1).
Goff P.632.

mm. 305x21C. Manca la F.II. Poche note marginali, di ma-

no coeva, rifilate in parte nella legatura. Sulla c.1 r.

in alto: "Patronj emptus lib. florinis IIII 1496"; in bas
so note obliterate.

Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare con macchie d'umidita.

Goff. cita: ed. Johannes Franciscus Picus.

PLATO, 450.8.14

Opera [in latino], trad. Marsilio Ficino. Curaverunt De-
metrius Chalcondylas, Georgius Antonius Vespuccius, Jo-
hannes Baptista Boninsegius, Angelo Poliziano, Cristofo-
ro Landino, Bartholomaeus Scala. [Con:] MARSILIO FICINU,
Vita Platonis; Epitoma in Theatetum; Commentarium in Con
vivium; Compendium in Timaeum; Theologia platonica; NAL-
DUS NALDIUS, Disticha in laudem operis.

Venezia, Bernardino de' Cori e Simone da Lovere, ed. An-
drea Torresani, 13.VIII,1421., 2°, got., rom. e gr.

IGI 7861. HC* 13063, BMC V, 465. Pol. (B) 3190. uvates
2051, Goff P.772.




45,

mm. 3C85x217U, Sulla c.1 r. si legge, di mano coeva: '"Pla-
to" e, piu in basso, della stessa mano: "llei ... emptus de
anno tribulationis MCCCCLXXXXII". Tra "Mei" e "emptus" c'a
una cancellatura su cui e scritto, di altra mano: "Fratris
augustini"., Poco pilt sotto si legge: "Cravero Aloisius An
no bomini 1846 ... Don Carolo Cravero Dilectissimus Nepoz
Aloisius",

Poche note marginali coeve. Sulla c.446 v., dopo il colo-
phon: "kMel iohannis guiscardi civis casalensis", della
stessa mano che ha scritto per prima sulla c.1 =o.
Rilegatura in mezza pelle, sec. XX.

Esemplare nel complesso buono, solo leggermente macchiato,

PLAUTUS, Titus Maccius. 45C,B.7

Comoediae, comm. Johannes Baptista Pius. [Con:] SEBASTIA-
NUS DUCIUS, Epigramma; PHILIPPUS BEROALDUS, Epistola lec-
tori; JOHANNES ALBERTUS MARLIANUS, Epigramma; JOUHANINES
BAPTISTA PIUS, Epistola ad Johannem Bentivolum; Retracta-
ta recognitaque nonnulla; ANTONIUS MARIA CALCATERRA, JA-
CUBUS IMARIA CALCATEZRRA, JOHANNES SALANDUS, Epigrammata;
JUHANEES FRAICISCUS CURFELLUS, Colloquium Fulgentii, Sido
nii et Flauti; ALEXANDER GABUARDUS, Epigrammata.

Milano, Ulrich Scinzenzeler, 18,I,1500. 2°, rom. e gr.

3¢€4., BMC VI, 775. Pol.(B) 3199, Oates
e

mm. 2%8x2U5. sSul foglio di guardia anteriore & scritto,

di mano del sec. X'I: "Ex francisci qualij". Sul taglio
inferiore: "Plaut.", Manca l'ultima carta con il regi-
strum.

Rilegatura in pergamena, gia manoscritta con neumi (sec.
XVII).
ssemplare in buono stato; qualche segno di tarlo.

PLINIUS SECULIDUS,Caius.. 450.C. 1

Historia naturalis Lin italiano], trad. Cristoforo Landi-
no.

V,nezia, icolas Jenson, 1476. 2°, rom. e gr.

IGI 78&%3. H* 13105, BMC V, 176. Uates 1640U. Goff P. 301,




5
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mm. 360x243. Rilegatura in pelle (sec. XVIII).
Esemplare mutilo delle cc. 6, &, 16, 20, 220, 37¢, 413;
restaurate le cc. 1 e 2U e le cc. 412 e 414, che sono
state completate a penna; mancano le carte bianche., Il
resto & ben conservato.

PLUTARCHUS. 450,B.13

Vitae parallelae Llﬂ latino], trad. Lapus Florentinus,
Donatus Acciaiolus, Guarinus Veronensis, Antonius Tuder
tinus, Leonardus Brunus, Franciscus Barbarus, Leonardo
Giustiniani, Jacobus Angelus de Scarparia, rrancesco Pi
lelfo, Cornelius Nepos. [Seguono:] SEXTUS RUFUS, De re-—
gia, consulari imperialique dlgnltate ac de accessione
romani imperii; GUARINUS VERONE SIS, Vita Platonis, Vi-
ta Aristotelis; DONIATUS ACCIAIOLUS, Vita Caroli Magni.
P.I, Il.

Venezia, Bartolomeoc Wani, 8.VI.149%. 2°, rom., 11l

IGI 7924. HC¥ 13130, BMC V, 432. Essl. 595. Sander 57¢2.
Oates 2083, Goff P.S31.

mm. 312x21C. Sulla c.1 r., bianca, prove di scrittura coe
ve: sulla c.2 r., in cui & stampato il titolo, monogramma
WOAR", che & ripetuto sulla c.3 r. Capitoli della Tabula
numerati a penna, Note marginali di mano del sec. XVI.
Rilegatura in pergamena, recente, che comprende tutti e
due i volumi e su cui & riportata la data, errata, 1426.

RAINERIUS de Pisis. 45C,B. 15=16

rPantheologia. [Precede:] JACOBUS FLURENTINUS, Praefatio.
r, I, II.

Venezia, Hermann Liechtenstein, pr. id. sept. [12.Ix.] 1486

2°, romn, € GOt.

TGI €272. HC* 13019. BMC V, 357. Pol.(B) 3315. Oates 1885.

Goff R,10.

mm. 21€x214. Iniziali in rosso e capilettera in blu; alla
c.24 r. (P.II) capolettera miniato in oro e colori. La Ta
bula della P.I & stata inserita nella legatura al princi-
pio della P.II, quindi manca nella F.I. Per questo errore




50,

Sl

le note di proprieta: "Sancti Augustini Cremone ad usum
fratris Archangeli de gallarate " e "Frater Augustinus

de Crema V.G.", ambedue di mano del sec. XVI, mentre non
si trovano nella P.I, sono ripetute due volte nella F.II:
all'inizio della Tabula della P.I e all'inizio della P.II.
All'inizio della prima Tabula si legge inoltre: "Equitis
Antonii Bosio S.F.D. 1862",

Rilegato in due volumi, in mezza pelle, sec. XX.
Esemplare ben conservato, con qualche segno di tarlo.

SABAUDIA. 45U,3.2

Decreta et Statuta Sabaudiae. Curavit Petrus Cara. [ Pre-
cede:] JACOBINUS SUIGUS, Epistola Petro Carae. [Segue:]
PETRUS CARA, Epistola consolatoria ad Carolum Sabaudiae
Ducemn.

Torino, Jacobino Suigo, [dopo il 6.X.]1487. 2°, got. e
rom.

IGI 84&5. HR 14051, Goff S.2, Cosentini p.&, n.30., Manzo
ni ps 285, XIi.

mm. 258x1&%. Manca la c.10uJ, probabilmente bianca. Sul

piatto anteriore: "del barone Vernazza'". Sul piatto poste

riore: "Giovine Bibliopega". All'interno del piatto ante-

riore, vecchio tassello con lo stemma Alfieri d4i Sostegno

e collocazione: A.II,1E1,

Rilegatura in pelle, sec. XIX.

Esemplare in buono stato, con note di mano coeva.

Provenienza: "dono del march. Carlo Alfieri di Sostegno
.. dicembre 1874".

L'IGI segnala, oltre a questa, 8 copie; Goff ne segnala

tre.

SCHEDEL, Hartmannus. 450,C.5

Liber chrogicarum, cur. Sebaldus Schreyer et Sebastianus
Kamermeister.

Norimberga, Anton Koberger, 12.VII.1493. 2°, got., ill.

IGT 8828&. HC* 14508, BMC II, 437. Pell.Pol. 10352, Pol. (B)
3469, Oates 1026, Goff S,307.

S

|
mm. 448x310, Mancano le due prime carte, sostituite da 1
i

i
i




D

copie fotostatiche, e l'ultima carta bianca; restaurate
alcune carte.

L'iniziale della c.21 r., miniata a colori e oro, 2 sta
ta raschiata e obliterata per cancellare lo stemma che
vi compariva. Anche i due stemmi miniati nella xilogra-
fia della c.21 v, sono stati cancellati.

Rilegatura in mezza pelle (sec. XIX); sul dorso "De tem
poribus mundi".

Ssemplare in mediocre stato di conservazione.

TIRULLUS, Albius. 450,B,12

Zlegiae, comm. Bernardinus Cyllenius Veronensis. [(Seguo-
no:] CATULLUS, Carmina, comm. Antonius Farthenius; PRO-
PERTIUS, Blegiae, comm. Philippus Beroaldus.

Venezia, Simone Bevilacqua, 26.VI.1493. 2°, rom. e gr.

IGI 9666. HC 4764. BMC V, 517. Pell.Pol. 11111, Pol.(B)
3783. Oates 2VS3. Goff T.373.

mm. 30Ux20€, Sulla ¢.1 r. si legge: "J.B.Porta"; e€,; a ma
tita, di mano recente: "Edito nel 14¢3. Sul taglio infe-
riore: "Tib. Catul. Proper. cum notis", di mano coeva.
sul verso dell'ultima carta bianca si legge, di mano coe
va: "Ad ... Sunt cara tua membra mihi semperque manebunt
Carior atque oculis tu mihi semper eris".

Rilegatura in pelle (originale?). Sul dorso si vede an-
cora la decorazione a piccoli ferri.

Tsemplare con le prime e le ultime carte macchiate, ma
per il resto abbastanza ben conservato.

UBERTINUS de Casale. 450.8,5

Arbor vitae crucifixae Jesu.
Venezia, Andrea Bonetti, 12.III.1485. 2°, rom.

IGI 1001E. HCX* 4551, BMC V, 361. Pell.,Pol., 3331. Pol.(B)
3838C, VUates 190U, GOFFf U, 55.

mm. 28&4x2C2. Sulla prima carta aggiunta: "Arbor vitae Cru
cifixii Jesu Fratris Ubertini de Casali Ord. Min. - Can.
et Eques Antonius Bosio S.F.D, Venetiis 1485." Mancano la
c.24¢ con la Tabula e il Registrum; e la c.250 bianca.
Sul taglio superiore "A.IV3," e sull'inferiore monogramma
HGMII .

no
(%]




55.

)

Zx-1ibris con stemma e motto "kaxima praestant", dei ila:
simino. Rilegatura in pergamena (sec. IVI).

Esemplare mutilo della c.1 bianca e aella c.Z2, sostitui-
ta da fogli manoscritti e da una riproduzione fotostati
Za.

Provenienza: fondo Bosio.

9

VALERIU3 MAXIMU3, Caius. 450.B. 21

Facta et dicta memorabilia.

lMilano, Leonhard Pachel e Ulrich Scinzenzeler, XVI kal.
aug. [17.VII.] 1480, 2°, rom.

IGI 10u64, HC ¥ 157¢3, BMC VI, 747. Goff V,31.

mm. 286x295. A pieno margine. Note marginali di due manil
diverse dei sec. XV - XVI. Capitoli segnati sulle pagine
in alto a penna. 3ulla c.157 v. & scritto: "a me hec fac
ta sunt signa Jacobo Goria a Vila Francha Asti degente
in domini Bruti Salamonis regularis scecle domo". 5ul ta-
glio di fianco: "Valerius M.", dei liassimino.

Rilegatura recente in pergamenta, che ha perd coanservato
la cucitura originale.

Ssemplare tarlato in diversi punti,

L'IGI segnala 7 copie, ma non questa; Goff ne segnala u-
na sola.

VINCENTIUS BELLOVACEISIS. 45v,C.2=5

Speculum historiale. P.I-IV,
Strasburgo, Johann Mentelin, 4.XII.1473. 2°, rom.

IGI 10313. C 6246. BMC I, 57. Pol.(B) 3%41. Oates 7°¢.
Goff V. 2&3.

mm. 422x300U, Poche note marginali coeve. Sull'ultima car
ta di ogni volume, in basso, si trova il bollo: "Ricardi
di Netro, 2". '

Rilegatura in pelle, con piatto e dorso decorati,.
Esemplare nel complesso ben conservato; leggermente mac-
chiate le prime carte dei quattro volumi.

L'IGI segnala, oltre a questa, cinque copie, di cuil tre
incomplete.

- 24 -
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I. Bazaliero

1468

20, LIl

I. Bonino de!

II.Jacopo de'!

31.V

de' Bazalieri II. Benedetto Faelli.
I. Bazaliero de' Bazalieri
J.M. Fhilelphus. Zpistolarium novum. n.
II. Benedetto Faellil
J.Picus Mirandulanus. uJpera. n.
BRESCTIA
Bonini. III. Angelo e Jacopo
Britannici. Britennicl,
I. Bonino de' Bonini.
D.Alighieri. La Commedia. n.
II. Jacopo de' Britannici.
F.Filelfo. Orationes et opuscula. n.

[e]
N
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III. Angelo e Jacopo BRITANNICI.

14¢5 30.X Ludolphus de Saxonia. Vita Christi. il.

QY
DD

CHIV!

J>
J2

Jacobino SUIGQC,

1486 13.V Angelus de Clavasio., Summa de casi-

bus .. n.

LIQNS

Jean de VINGLE.

14985 26.VII J.Magnus. Sophologium. n.
MANTOVA

FPaul BUTZBACH.

[c. 1477] Nicolaus de Lyra. Postilla super

Psalterium. .,

MILANC

I. Ambrogio da CAFONAGU, ITII. Ulrich SCINZENZsLGR
II. Leonhard PACHEL e IV. Antonio ZAROTTu,
Ulrich SCINZENZELER

DI

Lo
e

37




I. Ambrogin da CAFCIAGU,

1450 Tu, &1 llediclanur, -tatuta,

I1. Leonhari PACHZIL e Ulrich SCINZEIZLLIR,

1460 17,711 VYalerius Maximus. Tacta et dicta memnc- |
rabilia. n. 35
1447 2, VIII J. Marchesinus. MHammotrectus super

Libliam.

143 ~ 156.VI D.J.Juvenalis. Satyrae. "3

14¢4  3.VI Augustianus (S.). Sermones ad heremi-
tas. w5
ITII. Ulrich SCINZ3ZI.ZZLER,
156U 18,1 T.M.Plautus. Comoediae. n. %5
IV, Antonio ZARCTTGU,.
1495 1u, VI T, Tilelfo. Ixercitatiunculae. n. 21
NURIMBERGA
¥ - ;
Anton KOBERGEZR. :
w
14¢3  12,VII E.S5chedel. Liber chronicarum. n. 50

™

1467 24.1I M.Ficino. Epistolae. v 18




Sixtus RISSINGER,

[c. 146€] Hieronymus (S.). 3Spistolae. n., 25
STRASBURGC

Johann MENUTEZLIII.

1473 4.XII Vincentius Bellovacensis. 5pecu-
lum historiale. n. 5t

Jacobino SUIGC,

1487 [dopo il 6.X] SABAUDIA., Decreta et statuta. n, 49

TREVISC

Geraert van der LEYE.

1192 13.X P.Haedus. Anterotica. n. 25
VENZZIA

LI Giorgio ARRIVABENE, V. Andrea BCIIZTTI.

IT. Bernardino BENAGLI. VI. Matteo CODECA'.

III. Dionisio BERTCCCHI. VII. Bernardino de' Cori e !

IV. Simone BEVILACQUA. Simone da Lovere




VIII.Johann ESMERICH, XVI. Jacopo FENZIC,

X. Giovanai e Gregorio XVII. Fiero QUAREIGI.

de' Gregori. AVIII. Franz REINER e !
X, ificolas JEIS3II, da Francoforte.
XI. Hermann LIECHTEISTEII, XIX. Bernardino RIZZC,
XII. Doneto LOCATELLu, XK. Uttaviano 3CCTu,
XIII.Simone da Lovere,. XKLI. Vindelinoc da Spira.
XIV. Girolamo de' Paganini. XXII. Antonio da S5Stra.
XV. Bartolomeo FELUSIC, Ga- XXIII. Andrea TORRESANI,

briele BRACCIU, Giovanni XXIV, Georg WALCH.
BISSCLI, Benedetto DCLCI- XXV, Bartolomeo ZANT.

BELLI del Mangio.

I. Giorgio ARRIVABEIE.

1498 31.7 B,.Pusti. Rosarium sermonum. n. 15
ITI. Bernardino BENAGLI.

1483 23.VIII J.P.Bergomensis. Supplementum chro-
nicarum. n, 30
IIT. Dionisio BERTOCCHI.

1401 26,111 Augustinus (S.). Upuscula. n,
IV. Simone BEVILACQUA.

1493 26.VI A.Tibullus. Elegiae. n., 51 |

1495 17.X Bernardus (S.). Opuscula. "1

1497 4,VI L.C.F.Lactantius. De divinis in-
stitutionibus. moo32
V. Andrea BONETTI.

1485 12,111 Ubertino da Casale. Arbor vitae cru-

cifixae Jesus. n., 52




1493

1491

1471
1476

-—
4
Cco
N

1498

1497

11.I1IT

13.VIII

12, ITT

22 .XII

31.VIII

VI, Matteo CCDECA',

¥M.,Ficino., &nistolae.

—_——e

VII. 3ernardino de' CURY e

5imone da LOVERE,

Flato. Opera.

VIII, Johann ZMERICIH,.

Bernardus (S.). Sermones de
tempore ,...

IX., Giovanni e Gregorio de' GREGCRI,

o™

F,Petrarca., Epistolae Ffamiliares.

X. Hicolas JENSOI.

L.Brunus. De bello italico...

C.Plinius Secundus. Historia natu-

ralis.

XI. Hermann LIECHTENSTEIN.

Rainerius de Pisis. Pantheoloadia.

XIT, Boneto LCCATELLU,

Petrus Lombardus. Super secundo
libro sententiarum.

XIII. Simone da LOVERE.

Jacobus de Varagine. Sermones de
tempore,

s
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°
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1476

1487

12. X1

‘]‘4' VII

16, VII
5.VIII

11.X

16.XI1

Jacobus de Varagine. Sermones gquadra-
gesimales ... n.

sanctis.

cunda, n. ¢

Jacobus de Varagine. Sermones e

~ & i

XIV. Sirolamo de' PAGAIINT.

Gregorius (S.), Magnus. Dialngi. n, 23

XV, Bartolomeo PILUSIC, Gabriele 2RACCIU,
Giovanni BISSCLI, Benedetto DOLCIBELLI

del liangio.

Y. Ficino. De triplici wvita. n, 20

XVI. Jacopo PEIZIO,

Baptista lMantuanus. Parthanice se-

Baptista Mantuanus. Parth-nice prima. " 7

" tt In Robertum Se-

verinatem .... ! S

Baptista Mantuanus. De patientia. " 5
" " De suorum tem-

porum ... " 10

XVII. Piero QUAREINGI.

D.Alighieri. La Commedia. n. 2

XVIII. Franz RENNER e Nicold da FRANCOFURTE

Biblia. n. 13

XIX. Bernardino RIZZC.

Cecco d'Ascoli., L‘'Acerba. n, 15

- 32 =




1483 3u,VII

1471

1486 21.VI

1496 11.VI

XX, Ottaviano 35CCTU,

P, Urosius., Historiae.

AXI. Vindelino da SPIRA.

Cyprianus (5.). Cpera.

XXII., Antonio da STRA.

Petrus Lombardus. Super primo libro
sententiarum.

XXIII. Andrea TORRESANTI,

Gregorius (S.). Moralia in Job.

XXIV. Georg WALCH.

Nicolaus de Hanapis. Biblia pauperufi.

XXV, Bartolomeo WANI,

Plutarchus. Vitae parallelae.

33 =
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13¢5 12,111

3.VI

1498 22.XII
1497 13.VIII
1497 12.IX
14¢7 20.X
1491 13.VIII

Lucantonion 3Jiunta - Venezia.

3ernardus (5.) Claravallensis. Sermones

de tempore ...
Gaspare Lampugnani - Venezia.

Augustinus (S.) Aurelius. Sermones ad
heremitas.

Alessandro Minuziano - Milano.
Mediolanum. Statuta.
Ottaviano Scoto - Venezia.

Petrus Lombardus.
tiarum.

Liber secundus senten

Lazzaro Suardi - Venezia.

Jacobus de Varagine. Sermones dc¢ tem-

pore,

Jacobus de Varagine. Sermones

gesimales.

quadra-

Jacobus de Varagine. Sermones de

Sanctis.
Andrea Torresani - Venezia.

Plato. Opera.
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INDICE DEI TIPUGRAFI

Ambrogio da Caponago, vedi: Caponago.
Arrivabene, Giorgio - Venezia: 15.
Bazalieri, Bazaliero de' - Bologna: 43.
Benagli, Bernardino - Venezia: 3C.
Bartocchi, Dionisio - Venezia: 4.
Bevilacqua, Simone - Venezia: 17; 32; 52.
Bissoli, Giovanni - Venezia: 20,
Bonetti, Andrea de' - Venezia: 53.
Bonini, Bonino de' - Brescia: 1.
Braccio, Cabriele - Venezia: 20,
Britannici, Angelo de' - Brescia: 33.
Britannici, Jacopo - Brescia: 22; 33.
Butzbach, Faul - Mantova: 3¢.

Caponago, Ambrogio da - Milano: 36.
Codeca (Capsaca), Matteo — Venezia: 18.

Cori Bernardino - Venezia: 45.

Dolecibelli del Mangio, Benedetto - Venezia: 20.

Emerich, Johann - Venezia: 12.

Faelli, Benedetto = Bologna: 44. <
Gregori, Giovanni e Gregorio de' - Venezia: 4C.
Jenson, lHicolas - Venezia: 14; 47.

Koberger, Anton -— Norimberga: 19; 51.




Leuco, Jacopo de', vedi: Jacopo Penzio,
Leye, Geraert van der - Trgviso: 25
Liechtenstein, Hermann - Venezia: 4°.
Locatello, Boneto - Venezia: 2.
Lovere, Simone da - Venezia: 27; 2&; 2¢
Mentelin, Johann - Strasburgo: 55.

Nicold da Franccforte - Venezia: 13

Pachel, Leonard - Milanc: 5; 31; 35; 5

|
-

Faganini, Girolamo de' - Venezia: 23.
Pelusio, Bartolomeo - ’enezia: 20,
Penzio, Jacopo - Venezia: o; 7; ©; %3
Quarengi, Piero - Venezia: 2.
Renner, rFranz - Venezia: 13,
Riesinger, Sixtus - Roma: 20.
Rizzo, Bernardino - Venezia: 16,
Scinzenzeler, Ulrich - Milano: 5; 31; 3
Scoto, Ottaviano - Venezia: 3C.
Spira, Vindelino da - Venezia: 17.
Stra, Antonio - Venezia: 41.
suigo, Jacobino = Chivasso: 3.

- Torino: 50,
Torresani, Andrea - Venezia: 24.
Vingle, Jean de - Lione: 34.

Walch, Georg = Venezia: 37.

Y




Zanl, Bartolomeo
Zarotto, Antonio

- Venezia:

- liilano:

48,

21.




INDICE DEGLI AUTORI

Acciajuoli, Donato (Donatus Acciaionlus): 48
Alexander VI pp.: +4
2

w

Alighieri, Dante: 1; 2;

Amedeo, duca di Savoia: 59

Angelo da Chivasso (Angelus de Clavasio; Angelo Carletti):

Antiquari, Giacomo (Jacobus Antiquarius): 44

Antonio da Taenza (Antonius maventinus; Antonio Cittadi-
no): +4

Aristoteles: 22

Augustinus (5.) Aurelius: 4; >

Rattista lantovano (Baptista Mantuanus; Giovanni Battista
Spagnoli): &; 7; &; Si 19

Barbaro, Brmolao (Hermolaus Barbarus): 44

Barbaro, Francesco (Franciscus Barbarus): 48
Beauvais, Vincent de (Vincentius Bellovacensis): 55
Bernardus (S.) Clarevallensis: 11; 12

Beroaldo, Filippo (Philippus Beroaldus): 44; 45; 52
Bonaventura (apocr.) vedi: Nicolaus de Hanapis
Bovio, Matteo vedi: Matteo da Verona

Bruni, Leonardo (Leonardus Brunus Aretinus): 14

Busti, Bernardino: 15

Calcaterra, Antonio Maria (Antonius Maria Calcaterra): 46
Calcaterra, Giacomo Maria (Jacobus Maria Calcaterra): 46
Calderini, Domizio (Domitius Calderinus): 31

Carletti, Angelo vedi: Angelo da Chivasso

Catullus, Caius Valerius: 52

Capretto, Pietro (Petrus Haedus): 25
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Cecco A'Ascoli (Francesco 3tabili): 19

Cillenio, EBernardino (3ernardinus Cyllenius): 52

Cittadino, Antonio vedi: Antonio da Faenza

Cornelius epos: 46

Corpello, jSiovanni Francesco (Johannes Franciscus Corpel
lus): 406

Cortese, Alessandro (Alexander Cortesius): 52

Cyprianus (S.): 17

Doering, Mathias: 38
Donaton, Serolamo (Hieronymus Donatus): 44

Duci, Sebastiano (Sebastianus Ducius): 46

2C; 45

ricino, Marsilio: 18; 15

-

filelfo, Francesco: 21; 22; 18
7ilelfo, Giovanni Mario (Johannes Marius Fhilelphus): 43
Fonte, Dartolomeo (Bartholomaeus Fontius): 44

Toresti, Giacomo Filippo vedi: Giacomo Filippo da Bergamo

Gabuardo, Alessandro (Alexander Gabuardus): 46

Galenus: 22

Giacomo da Firenze (Jacobus Florentinus Maior; Lapo Fioren
tino): 47

Giacomo da Varazze (Jacobus de Varagine): 27; 28; 29

Giacomo Angelo da Scarperia (Jacobus Angelus de Scarparia):
48

Giacomo Filippo da Bergamo (Jacobus Philippus Bergomensis):
30

Giustiniani, Leonardo: 48
Gregorius (S.) Magnus: 23; 24
Guarino, Battista (Baptista Guarinus Ferrarensis): 44

Guarino, Battista (Guarinus Veronensis): 48
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Secimus Junius: 3

Lactantius, Lucius Coelius Firymianus: 32

Landino Cristoforo: 1; 2; % 7

Landulphus Cartusiensis vedi: Ludolf von Sachsen

Lapo rfiorentino vedi: Giacomo da Firenze

Lapo Fiorentino (Lapus Florentinus Hinor): 16

Le Grand, Jacques (Jacobus Magnus): 3%

Leonardo Aretino vedi: Bruni, Leonardo

Ludolf von Sachsen (Ludolphus de j5axonia; Landulphus Car=
tusiensis): 33

laio, Giuniano (Junianus raius): 44

Mammotrectus vedi: Marchesino, Giovanani

Manilio, Sebastiano (Sebastianus Yanilius): iC

tiarchesine, Giovanni (Johannes Marchesinus): 35

Matteo Veronese (Matthaeus Veronensis): 44

Mondello, Ludovico (Ludovicus Mondellus): 45

Maldi, Maldo (lfaldus Maldius): 45
liicolaus de Hanapis: 37

Hicolaus de Lyra: 38

Orosius, Paulus: 3¢S

Ovidius MNaso, Publius: 32




Fagello, Bartolomeo (3artholomaeus
Palmieri, iattia (iathias Falmerius): 26

Paoln i Santa iaria (Faulus de 3ancta liaria): 36

~—

Partenion, Antonis (Antonius Partaenius

Tetrarca, rancesco: 4o

2 T =5 1
=

Fico, Jiovanai Trancesco (Johannes Franciscus TFicus): i}
Pico della iiirandola, Ginvanni (Johannes Ficus iirandula-
nus): 24

BV,
Pietro Lombardo (Fetrus Lombardus): 41; 42

Pio, Giovanni Battista (Johannes Baptista Pius): 15
Flato: 45

Flautus, Titus iHaccius: 46

Flinius Secundus, Caius: 47

Plutarchus: 22; -8

Foliziano, Angelo: 41

Possidonius: 4

Propertius, Sextus: 52

Ranieri da Pisa (Rainerius de Pisis): :i¢

salandi, Giovanni (Johannes Salandus): 406

Savoia (Ducato di 3avoia): 58

Schedel, Hartmann: 51

Schreyer, Sebald: 51

Spagnoli, Giovanni Battista vedi: Battista MHantovano

Stabili, Francesco vedi: Cecco d'Ascoli

Teofilo da Brescia (Theophilus Brixianus): 11
Thomas (S.) Aquinas: 41, 42
Tibullus, Albius: 52

Tudertino, Antonio (Antonius Tudertinus): 48




Ubaldino, cttavians (Cctavianus Ubaldinu

Ubertinc da Casale: D3

Ugolinc, Saccin (Zartaolomaeus Ugnl

7alerius Maximus: O
valla, “iorgioe(Zeorgius Valla): 22
Venantius ~ortunatus: 32

Jolpe, Znea (Aeneas Vulpes): 3¢
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Agostino (fr.): 14.

Agostino da Crema: 438.
Alfieri d4i Sostegno, Carlo: 49.
Allam [ando] , A.: 21,
Allamandr, Giovanni: 21.

Anna aria B.: 21.

Antonio da Barga: 35.
Arcangelo da Gallarate: 4E€.
Bagiarini, Giuseppe: 32.
Balbo, Giovanni Battista: 34.
Bonifacio da Provalio: 23.

Sosio, Antonio:

Cappuccini di Montagnana: 1 .
Cappuccini Veronae: 23.
Carmelitani di Asti: 17.
Certosa di Asti: 31.

Costanzo da Caramagna: 5; 1S.
Cravero, Carlo: 44,

Cravero, Luigi: 44. i

Domus Congregationis Missionis Taurinensis: 4; 33; 40; 41.

G. Francesco da Piacenza: 3.




~lauco da Pinerolo: 12.

Soria, Ziacomo: 53.

Sramaglia, Maggiorino: 26,
Suglielmo, Giovanni Battista: 21.
Suiscardi, Giovanni: 4.

Jehan (Fraére): 35.

Lodovico da Ferrara: 4°.

lMarcellino da Milano: 5.

vartino da Bergamo: 23.

Massimino di Ceva (ifarchesi): 52 (motto: Maxima praestant).
Masson, Louls: 2.

'icolai, 2omualdo Giovanni: 3°C.
Patrono: 43.

Porta, Giovanai Battista: 51.
Prefond, M. de: 14,

Quallio, Francesco: 45.

Racca, Luigi: 4

Ricardi di letro, Flaminia: 145 54,
Salamone, 2ruto: 53.

5. Augustinus Cherii: 12.

s. Augustinus Cremonae: 48.

5. Johannes Civitae Castellanae: 26.
5.Sebastianus Brigellae: 3¢.

Strada, Antonio: 36.

suimey, Giovanni: 35.

Vernazza, Giuseppe: 5C.




volta,

Alessandro:
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15T CIVICA IGI CIVICA
SR 1 5u3¢ 28
256 2 5075 3y
558 3 5585 31

1017 4 56 3 32

1032 3 5877 33

1192 5 5862 34

1182 7 6149 35

1186 8 5325 36

1155 S 5€36 38

12vv 1Y 7936 39

1518 11 756 ¢ 40

156 12 7649 41

218¢ 1% 7652 42

2285 15 77154 43

2292 13 7731 44

267V 16 7861 45

3295 17 7876 46

3863 18 789 47

4605 19 7924 48

3871 2y 8272 49

39u2 21 8485 50

396 22 8828 51

4422 23 9666 52

4445 24 10018 53

4642 25 10064 54

4734 26 10313 55

5054 27

506 U 28
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